

让南丁格尔的笑容在患者心田绽放

——记青岛市胸科医院护理部主任戚艳

9月11日下午,青岛市总工会表彰大会召开,青岛市胸科医院护理部主任戚艳喜获十佳“新时代最美劳动者”称号和最美劳动者网络人气奖两项大奖。戚艳是一名有着多年党龄的共产党员,始终以高标准严以律己,处处起到模范带头作用;她是一名无私奉献的护士,以对工作的认真负责、对患者的真情热情,赢得了患者和家属的一致赞誉;她还是一名敢于担当的护理部主任,以头雁精神带领全院护理姐妹保障护理安全、提升服务内涵,赢得了全院同事的广泛好评。

戚艳,1970年出生,本科学历,副主任护师,自1990年3月在青岛市胸科医院工作至今。从事护理工作29年来,戚艳凭借严谨的态度、过硬的素质、优良的作风,从一名普通护士一步步成长为优秀的护理管理者,连续多年被评为“优秀共产党员”,先后荣获山东省防治非典工作个人三等功、青岛市防治非典工作先进个人、青岛市奥帆赛残奥帆赛医疗卫生保障突出贡献个人、青岛市卫生系统文明职工、青岛市“百名好护士”、青岛市优质护理服务先进个人、青岛市“杰出护理工作”、青岛市“五好”女职工、青岛市疾病预防控制中心先进个人、青岛市卫生局先进女职工、青岛市卫生局巾帼建功能手等荣誉称号。

恪尽职守 无私奉献

1990年,戚艳被分配到青岛市结核病防治院(青岛市胸科医院的前身之一)工作,最初在结核一科担任护士,此后先后在结核二科、外科、急诊科等科室工作。不论在哪个工作岗位上,戚艳始终认真负责、乐于奉献,不管是节假日还是夜晚,只要患者需要她就会在最短的时间内出现在患者身边。因为待患如亲、工作出色,1998年戚艳获得进修妇产科的机会,后协助医院组建了妇产科病房并担任护士长,从此踏上了管理岗位,实现了工作生涯第一次蜕变。

担任妇产科护士长期间,她利用节假日和科主任定期到新生儿家随访,上门帮新生儿洗澡,义务为

周边社区、厂矿企业进行计划生育宣传。在她的带领下,妇产科于1999年被评为局级巾帼文明建功岗,成为胸科医院首个获得此荣誉的科室。

临危受命 不负众望

2003年春天非典来袭,胸科医院被定为青岛市非典患者定点收治医院,作为一名中共党员、护士长,戚艳在第一时间递交请战书。她说,“疾病对护理人员来说,就像士兵遇到了战争,好的士兵必须冲在前面”。5月10日,她正式进驻非典隔离房担任第三梯队护士长。此时我市唯一的非典疑似患者钱某正处在病情最危重的时刻,具有很强的传染性,而戚艳将个人安危置之度外。所有具有危险性的操作,她总是抢在前、干在先。在她的带领下,第三梯队护理人员克服了心理障碍、精诚团结、工作热情高涨,圆满完成非典救治工作任务。

“在青岛以外的很多地方,很多医务人员为救治患者献出了宝贵的生命。经历过非典的洗礼,我更懂得珍惜,也更加热爱生活和工作。”

非典结束后,戚艳又先后在胸一科、胸三科、供应室担任护士长,不论在哪个工作岗位,戚艳都能尽职尽责地完成工作任务。2007年,戚艳被任命为护理部负责人,2009年被聘为护理部副主任,实现了职业生生涯的第二次蜕变。

抗击甲流 勇挑重担

2009年春季,甲型H1N1流感肆虐全球,青岛市的“甲流”疫情也来势汹汹,胸科医院被定为甲流患者定点收治医院。身为护理部负责人,戚艳深知自己的责任重大。她连续多天吃住住院,制定各种应急预案,统筹规划,从所有物品、药品、设备的准备到护理人员的紧急调动,一切亲力亲为,迅速做好接收患者的准备。

从收治第一例甲流患者,到最后一名甲流患者平安康复出院,她带领应急梯队的护理姐妹们,在不

影响正常诊疗工作的情况下,共完成138名甲流患者收治任务,未发生1例甲流患者死亡及医务人员感染事件,圆满完成了党和人民交给的工作任务。

强化管理 敢于创新

2009年担任护理部主任以来,她深深体会到:护理管理者是一个护理团队的核心,护理管理者的管理理念及工作作风影响着整个团队的发展及方向,因此抓好临床护理质量和护理安全是她工作的重要内容。戚艳更加注重管理上不断开拓创新,无论是工作制度、规范的编写到临床实践中的应用,还是工作流程、应急预案的制定到应急演练的实施,都倾注了大量的心血,护理管理也从经验式管理逐渐转变为以质量管理工具为手段的精细化管理。

“优质护理服务示范工程”活动启动后,戚艳带领全院护理团队,围绕深化临床护理服务模式改革、护理管理方式变革两条主线,大力开展优质护理服务,着力构建具有特色的责任制整体护理模式;注重护理团队建设和人才培养,创建良好的护理人才成长平台;科学管理,建立完善的护理质量考核体系。在全院范围内推广品管圈活动,提高了临床护理人员发现问题、解决问题的能力;鼓励护理创新,组织护理创新竞赛,发挥护士潜能,鼓励创新,借助小革新、小发明、小改造,拓展护理工作内涵,使全体护理人员的服务意识和服务理念得到提升,优质护理服务示范工程活动取得良好成效。

默默的奉献,辛勤的工作,29年的护理工作使她尝到了患者感谢的甜、愧对家人时的酸和工作繁忙时的累,然而唯一不变的是,对护理工作的热爱。她说:“当我选择了白衣天使这个神圣的职业时,我要做的和我能做的就是让南丁格尔的微笑绽放在每一位患者心田!”未来的路任重道远,无论多苦多累,她都将怀着对护理工作的满腔热情不断进取,带领着护理姐妹们不断前行!

青岛财经日报/青岛财经网记者 陈东

早晚温差增加谨防呼吸道疾病侵扰

金秋时节早晚温度降低,温差增大,也是各种呼吸道疾病容易发作的季节。记者在海慈医疗集团肺病科、急诊科门诊了解到,前来就诊的患者明显增加,尤其是老年人和未成年儿童患者增多明显。那么秋季应如何防范呼吸系统等秋冬季多发疾病呢?青岛市海慈医疗集团肺病科副主任医师李莉莎表示,除了平时应该根据天气的原因及时增减衣物,饮食中应多吃百合、芝麻、核桃、梨、葡萄等滋补类的食品。

秋季是呼吸道疾病高发季

这跟天气的变化有着密不可分的关系,因为,秋季有三大特点:干燥、寒冷、果实成熟季。首先来说,干燥的环境中病毒活性增强。加之秋季风力普遍较大,伴随着秋风的吹动,病毒自然就被吸入到体内,产生疾病。

另外,在经历了高温、燥热的夏天后,天气突然转凉,尤其是早晚的温差逐渐增大,一些年老体弱、有基础疾病的人很容易会因抵抗力下降而诱发呼吸道疾病。

怎样吃才能更好预防疾病发生

由夏入秋,闷热潮湿的天气变得干燥。这个时段是呼吸道疾病的高发期,最常见的还是感冒、咽喉炎和支气管炎、肺炎、慢性阻塞性肺病、支气管哮喘等。

为了预防秋季常见呼吸道疾病的发生,市民应制定合理的营养食谱,避免辛辣刺激性食物。食物的选择以低脂肪、高蛋白、富含维生素的饮食为主,如瘦肉、家禽、鱼、奶、豆制品及蔬菜水果等。时令水果中,梨和甘蔗具有健脾、润肺、止咳、祛痰的功效。禁吃西瓜,因为西瓜过于寒凉,立秋后食用,容易诱发腹泻。但是,有食物过敏史的患者要避免摄入已明确致敏的食物,可以适当喝一些萝卜汤,萝卜既下气又消食,还有轻微的发汗作用,对预防感冒有一定效果。 青岛财经日报/青岛财经网记者 陈东

北京肿瘤专家 周五来青坐诊

9月20日(周五)上午8:30-11:30,北京大学肿瘤医院孙红教授将在青岛市中心医院8号楼一楼国医馆6号诊室坐诊,需要预约的市民可拨打电话68665090进行预约咨询。

孙红教授是北京肿瘤医院中西医结合暨老年肿瘤科主任,主任医师。从事肿瘤的中西医结合治疗工作二十余年。在常见肿瘤的术后巩固治疗、预防复发转移;晚期肿瘤放疗时,应用中药增强治疗效果,减轻放疗毒副作用,改善患者生活质量方面积累了丰富的临床经验。 青岛财经日报/青岛财经网记者 陈东

崂山区启动秋季学校卫生综合执法检查

随着开学季到来,崂山区将启动秋季学校卫生综合执法检查,联合区教育部门和疾病预防控制中心等组成综合执法组,对辖区内的各级各类学校开展学校卫生综合检查。

重点对50所中小学校的传染病防控、生活饮用水卫生安全、教学秩序生活环境等内容进行检查,同时依据《学校卫生综合评价》等开展2019年度综合评价工作。一是依据食安办抽检计划,对辖区内50所中小学校生活饮用水进行抽检;二是开展秋季传染病专项检查;三是对前期教学环境的采光、照明、课桌椅分配率整改情况督导检查;四是对新启动的实验中学、松岭路小学进行重点督导检查;五是开展年度学校卫生综合评价工作并下发综合检查通报。

青岛财经日报/青岛财经网记者 陈东

害怕拔牙多半是 想象力太丰富

拔牙已经成为牙科治疗的一个重要环节,比如正畸科需要拔掉的牙以及牙体科无法保留的牙,“害怕拔牙时会痛”是我们大多数人的普遍心理。恐惧源于未知,其实,害怕拔牙多半是自己的内心戏太足。拔牙牙应该注意什么呢?

40分钟:刚拔牙后,咬棉球止血40分钟。

2小时:拔牙后2小时尽量不要进食。等麻药劲过了口腔恢复知觉,吐掉棉球后,可适当吃些流食,常温或是凉的。

24小时:当天24小时内不要刷牙漱口,不能吃太烫的食物。

1周:拔牙一般不会影响吃饭,但术后1周应吃软食,不要吃太硬的食物,避免用拔牙侧咀嚼。 青岛财经日报/青岛财经网记者 陈东

齐鲁医院(青岛)青少年学习成长门诊揭牌

上课注意力不能集中、记忆力下降、满脑子胡思乱想、或者脑子变慢了,学习起来很困难;总是对自己感到不满意、自卑、胆怯,想要和大家多交流,却不知道怎么办;明明很着急,做事情却很慢、还不停重复,导致学习效率明显下降……青少年期是个体在生理、心理、情感和社会层面发育的关键阶段,容易出现各种情绪、行为、生理和心理问题。由于缺乏对专业知识的了解,很多家长并不能及时带孩子进行诊治,严重影响了孩子的学业发展和社会功能,给个体、家庭和社会均带来了沉重的负担。

9月16日,山东大学齐鲁医院(青岛)心理科开设的青少年学习成长门诊正式揭牌(右图),为广大青少年提供专业的评估、诊疗、咨询等综合服务,帮助其尽快解决问题,恢复学业。

青少年是心身发展的关键时期,青少年期间面临的压力比儿童时期明显变多,随之而来的,青少年也会出现比如失眠、焦虑、抑郁、网瘾、叛逆等各种各样的问题,如果不及时正确地引导青少年,将会严重影响其将来的发展。现在门诊大部分家长在孩子出现问题的早期并没有当回事,反而是一直拖到很严重了比如说不去上学了、学习成绩严重下滑了,甚至自伤、自杀了,才会重视孩子出现的问题,其实在问题早期,比如有失眠、烦躁、容易发脾气、



经常闷闷不乐等出现时,到青少年学习成长门诊等相关门诊做及时专业的干预,就可以减少孩子出现

以上严重情况。

青岛财经日报/青岛财经网记者 陈东

勇于担当 保证血液安全

——记青岛市中心血站质量管理科主任李蓓

李蓓从1993年7月到青岛市中心血站工作,在血站检验科、成分科、献血服务科、质量管理科等多个部门从事过采供血及临床输血质量控制管理工作。为人踏实、做事认真、乐于钻研、重视细节、严抓质量,多次荣获“先进个人”等荣誉称号,并多次带领所在科室获得“优秀科室”。

率先垂范带头学习 提高科室工作水平

多年来,李蓓始终把加强思想政治和业务学习放在自身建设的首位。无论平时工作多忙,都会挤出时间来努力学习,储备新知识,以此增强个人的理论素质,增强工作能力和决策水平。在要求自己进步的同时,还不忘带动督促身边的同事共同进步。作为一名党员和支部组织委员,坚持经常性开展思想政治学习,她不但本人在2019年第一季度“学习强国”得分排行榜上名列前茅,还积极督促科室人员学习。科室人员的思想政治觉悟都有了新的提升,对自身工作也有了新的认识。

质量工作最忌坐井观天,为了更好地做好本职工作,李蓓主任十分重视内外界的交流和协作。经常和血液采集部门、血液制备部门进行探讨,从源头上保证血液质量。利用业余时间加强学习,通过自身努力成为了CNAS评审人员,同时和其他先进单位始终保持密切的合作和交流,取长补短,互通有无。

爱岗敬业坚持原则 守护血液安全

李蓓对待工作一向本着“老老实实做事,勤勤恳恳做人”的态度,尽职尽责地完成上级交付的任务。牢固树立大局意识,应对繁重的质量管理工作,能够勇挑重担、任劳任怨。在工作中,她严于律己、恪尽职守、爱岗敬业,用自己朴实的行动感染着身边的同志。

由于工作细致,多少次,同事们发现她默默地工作到深夜,逐个核实数据,为质量工作提供真实的依据。面对质量事件,抽丝剥茧,考虑全面,综合分析,查找出真正原因,指导督促责任部门进行整改。为了更好地贯彻质量要求,李蓓主任每年都安排时间到基层献血服务部针对各自的质量薄弱点进行下科室专项培训。几年下来,各基层献血服务部质量管理水平均有较好提升。

繁重的工作也影响了她的身体健康,颈椎、腰椎、心脏都频频向她发出了警告,每当劝说她及时休息时,她都是先把工作放在第一位。

乐善好施 做甘于奉献的表率

李蓓学习中华民族优秀传统文化,传承中华伦理道德,努力建设和谐社会。重视工会建设,作为工会委

员,协助工会主席把工会真正办成职工的温暖之家,关心困难职工家庭,体弱职工,不时登门慰问,把工会的关怀送到每一个困难职工家庭和老年、体弱职工心中,让他们感受社会和血站大家庭的温暖,为增强血站的凝聚力贡献自己的力量。不忘发扬中华民族乐善好施的传统美德,经常捐款捐物,献出自己的一片爱心。作为一名血站人,多年来,李蓓主任坚持无偿献血并成为了一名固定献血者,累计献血一万余毫升,是无私奉献的红十字志愿者。

作为一名共产党员,她处处以党员的标准严格要求自己,积极响应党委号召,唱响“看我的、跟我来”口号,并在理论学习、联系群众、遵纪守法以及日常工作等各方面都较好地发挥着共产党员的先锋模范带头作用,具有较高的思想道德水平和较好的业务综合能力。她把“做事先做人,万事勤为先”作为自己的行为准则,认真细致,艰苦奋斗,恪尽职守,以身作则,积极参与党组织的各项活动,坚决服从组织安排,事事起到模范带头作用,具有坚定的共产主义信念和较强的党性。每一次推选先锋优秀工作者的时候,她都推拒,说应该推选一线工作者。她扎实的工作作风、优异的工作成绩,得到领导和同事们的一致好评。

青岛财经日报/青岛财经网记者 陈东